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Дидактика К.Д. Ушинського 

Борисовська Юлія 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, професор Н.М. Якушко 

 

Дидактика К. Ушинського глибинна, розмаїта й оригінальна. Він вимагав 

будувати навчання на основі врахування національних, вікових, статевих і 

психологічних особливостей дітей, наголошував на значенні повторення в 

процесі навчання, обґрунтував дидактичні принципи свідомості, наочності, 

систематичності, міцності засвоєння знань. 

Вагоме місце в дидактичній системі К.Д. Ушинського займає висвітлення 

проблем оптимізації пізнавальної активності школярів, емоційності навчання, 

розвитку мислення і мовлення учнів, забезпечення наступності в навчанні, 

належної організації самостійної роботи й творчості школярів, шкільного 

краєзнавства. Як видатний педагог-методист, К. Ушинський дав низку цінних 

порад щодо організації навчально-виховного процесу в школі: для правильної 

організації навчання дітей, розвитку їх розумових здібностей треба знати їх 

вікові та індивідуальні особливості, передбачати правильне дозування змісту 

навчального матеріалу, посильність його для учнів, послідовність і 

систематичність вивчення, розвиток свідомості й активності учнів, міцність 

засвоєння знань, виховуюче навчання та ін.  

К. Ушинський вважав, що у процесі навчання необхідно розвивати 

пам'ять - пасивну (мимовільну) і активну (довільну), використовуючи 

повторення навчального матеріалу. Однак слід уникати механічного 

заучування, тобто зазубрювання. Неприпустиме перевантаження учнів, 

перевтома. Водночас навчання не може бути й розвагою. У засвоєнні знань, за 

Ушинським, велике значення має наочність. Діти мислять формами, фарбами, 

звуками, відчуттями, тому в процесі навчання корисно використовувати всі 

наочні засоби з тим, щоб органи чуттів брали безпосередню участь у 

сприйманні навчального матеріалу. Прикладом умілого використання наочності 

в навчанні можуть бути його книжки для дітей "Родное слово" і "Детский мир". 

Значну увагу приділяв К. Ушинський розробці методики роботи вчителя 

на уроці, радив запроваджувати різноманітні ефективні методи і способи 

навчання: пояснення нового матеріалу, повторення пройденого, вправи, 

письмові та графічні роботи учнів, індивідуальні й фронтальні форми роботи на 

уроці, облік знань учнів тощо. Зосереджувався він і на питанні реалізації на 

уроці освітньої та виховної мети навчання. Щоб привчити учнів до самостійної 

роботи і прищепити їм інтерес до навчання, треба допомагати їм у навчанні, 

розвивати мислення, виховувати працездатність. Він був прихильником 

поєднання існуючих на той час формальної (розвиток пам'яті, уваги, мислення, 

мови) і матеріальної (вивчення матеріалу навчальних предметів) освіти. 

Особливо цінним є його внесок теоретичного й практичного доведення 

ефективності та прогресивності звукового, аналітико-синтетичного методу 

навчання грамоти; розробки і наукового обґрунтування основи початкового 

навчання та виховання дітей.  


